



## 融入市井生活 “虾油味”十足

古厝、公园、社区、广场……大众茶馆试点项目分布在榕城市井,氤氲出浓浓的“虾油味”。通过走访几家已开放的大众茶馆,记者发现,大众茶馆价格亲民,基本上花费十几元就可坐上一整天,环境舒适令人放松,成为老少咸宜的栖身之所。不仅如此,茶馆与所处环境融为一体,愈加凸显福州特色。

位于福州三坊七巷南华影城内的中瑞心选茶坊是福州市首家开张的大众茶馆,屋顶悬挂着油纸伞,古色古香的韵味与窗外乌瓦和马头墙相得益彰。茶坊负责人谢秀清告诉记者,选址在影城内,既是考虑环境清静,也和影城形成良性互动,让观众在等待电影开场时或看完电影后都可以在茶馆内茶歇。

福州南公园望海楼外的桑柘茶社主要吸引游园的福州市民。花费十几元,买上一壶茶和一份茶点,人们悠闲地在长湖之畔攀讲。“周末时客人会多一些,带着小孩的夫妻、聚会的朋友、散步的老人等都愿意来茶馆坐一坐。”店长刘宏介绍,茶馆二楼将设置成包厢,以满足顾客对环境的不同需求。

走进福州梁厝蓝灰厝大众茶馆,慵懒的氛围与街区田园的闲适风格融为一体。茶馆还专门设置了3间展示厅,还原“老福州”的日常生活。“比如这间就放置了两张躺椅,中间是茶桌,复刻墙上这张老照片中福州人泡完温泉喝茶放松的场景。”茶馆相关负责人陈小敏告诉记者,每逢周六茶馆还有评话演出,凑齐“老福州”泡温泉、喝茶、听评话“三件套”。

开业一个月,茶馆人气不俗。记者采访时,即使空中飘着细雨,也有福州市民坐在天井中饮茶。“我们是看到微博上的推荐专门过来的,喜欢这种怀旧的氛围,跟新式的咖啡馆相比是不同的味道。”市民严小姐说。

一杯清茶、三两好友、几碟点心……4月30日以来,随着福州市多个试点大众茶馆相继揭牌营业,福州市民聚会小憩有了新选择。与高消费的茶艺会所和咖啡厅不同,低门槛的大众茶馆凭借亲民的价格、怀旧的氛围、轻松的环境吸引福州各个年龄段的顾客体验。

福州大众茶馆为何有如此大的魅力?近日,记者走进福州多家大众茶馆寻找答案。



福州市民在大众茶馆里品茶听评话。(林双伟图)

# 大众茶馆泡出 “亲民好茶”

物美价廉、闽都文化氛围浓、人气十足



消费者在三坊七巷中瑞心选茶坊开心品茶。(福州市商务局供图)

## 再现茶摊文化 留住闽都记忆

大众茶馆的“古早味”,勾起不少顾客关于“老福州”的回忆。福州黎明湖公园大众茶馆菜单上关于闽都文化的介绍,让茶客关注到茶馆在福州的历史。记者了解到,大众茶馆可溯源至老福州的茶摊,传承自闽都文化。

土生土长的福州市民黄平安说,福州人把大众茶馆称为茶摊。茶摊里摆着许多竹躺椅供茶客在上面放松地攀讲、啁啾,旁边的小茶几上放着泡茉莉花茶的搪瓷杯,只需5分钱就可以无限续水。茶摊还供应花生糕等茶点,一些茶摊还会请艺人来说书。黄平安回忆,茶摊在上世纪70年代以后逐渐消失,因此今年看到福州重开大众茶馆时,他十分意外,也感到惊喜。

2009年,为了传承茶摊文化,在福州民俗专家方炳桂的支持下,翁文峰开办了南仙茶摊,听众在那里可以喝茉莉花茶,听原汁原味的福州话漫谈古今。翁文峰还助力老福州茶摊在2018年被列入第五批福州市非物质文化遗产代表性项目名录。

现在,翁文峰已坚守老福州茶摊12年。得知福州陆续开起大众茶馆,他十分开心。“大众茶馆的开办贴近市民生活,增加城市的烟火气。”他说,时代在变化,茶摊难以完全恢复曾经的模样,根据时代作出调整是必然的,重要的是茶摊精神的传承,“希望大众茶馆可以坚持办下去!”



梁厝蓝灰厝大众茶馆吸引众多市民游客。(受访者供图)

## 试点示范带动 大众茶馆渐成风尚

福州市商务局相关负责人介绍,为进一步倡导健康消费理念、丰富完善茶叶经营主体大众消费服务功能,福州市打造让老百姓真正喝得起、喝得安全、喝得放心的茶品牌和茶馆消费场景,15个大众茶馆试点项目将于6月底前全部建成并对外开放。

大众茶馆渐成风尚,示范效应已经显现。日前,位于闽侯江滨生态公园内的邑境茶舍正式对外营业,这是福州市首个县级大众茶馆。一份茶饮只需10元,花生、瓜子等点心零食也平价、亲民。茶舍还会不定期举办传统曲艺表演、户外文艺电影放映等活动,让福州传统文化以更亲切的方式走进百姓生活,打造全民饮茶新氛围。

群众接受度如何?夜跑爱好者陈晓煜表示,看江喝茶很惬意,“我和朋友每晚都会在江滨路上跑步,有时跑累了就在路边休息。现在这里有了茶馆,休憩时就可以来这里喝茶、聊天、看江景,非常好。”

(林奕婷 蒋雅琛)